

心之所系 行之所向

——爱国主义教育法实施首日见闻



心之所系,行之所向。《中华人民共和国爱国主义教育法》2024年1月1日正式实施,这部法律不仅回应了人民对国家浓浓深情,更是以法治之力保障推动爱国主义教育。法律实施首日正值元旦假期,各地开展了多种形式的爱国主义教育,吸引了青少年的积极参与,开启新的一年,人们对祖国的深厚感情愈发炽热。

一年一度的天安门广场元旦升旗仪式,已成为爱国主义教育的重要载体,每年吸引来自全国各地的成千上万名群众到现场观看。数据显示,今年元旦到天安门广场观看升旗仪式的人数达到7.3万。

“新年快乐!”“祝祖国繁荣昌盛!”来自辽宁的小学生于尚瀚在观看完升旗仪式后,激动地和现场观众一起,大声互致新年问候、祝福祖国。他的家长告诉记者,他们这次是专门来看升旗,就是为了让孩子了解天安门广场升旗仪式的流程,感受国旗的庄重、庄严,感悟奋进的力量,从小培养孩子的爱国主义精神。

元旦假期,延河畔,不少青少年来到位于陕西省延安市的延安革命纪念馆旅游参观。在馆藏一级文物“毛泽东骑过的马”前,许多青少年被那段峥嵘岁月和红色故事深深吸引认真聆听。

延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮,现存445处革命旧址,有30座革命主题博物馆,是全国革命旧址数量最多、时间跨度最长、内容最为丰富的城市,具有丰富的爱国主义教育资源。

“没想到一方小炕桌,背后有这么多革命历史故事。”站在毛主席写就《沁园春·雪》时所用的小炕桌前,来自四川的中学生张轩思绪万千,情不自禁地背诵起这首诗。

延安革命纪念馆宣教部负责人冯东梅说,延安革命纪念馆作为全国爱国主义教育基地,结合重要节点,持续开展“开学第一课”“行走的思政课”等品牌社教活动,同时采用青少年喜闻乐见的方式和语言,开发了《落脚陕北开新篇》《“烂泥洼”变形记》《我们是共产主义接班人》等数字化青少年党史教育课程,通过寓教于乐,让党史学习教育更有温度,让红色基因融入青少年血脉,引导广大青少年爱党、爱国、爱社会主义。

在我国最北省会城市哈尔滨,哈尔滨工程大学近千名师生在元旦前一天历时5个小时,在学校操场上用炮台白雪打造出“福建舰”航空母舰、“爱达·魔都号”邮轮、“大鸮”运输船。

“正值爱国主义教育法自1月1日施行,我们提前精心策划,借此献礼祖国,引导广大青年学生为海洋强国建设贡献力量。”本次活动设计负责人、哈尔滨工程大学机电工程学院教师王茜介绍,前期设计工作达2个多月,都是学校师生亲手设计、画图、利用导航技术定点完成的。

活动期间,学校邀请哈尔滨工程大学教授杨立平等三位嘉宾走进直播间,通过线上线下互动,科普舰船知识,讲好一堂能量满满的爱国主义教育思政课,激励青年学子在民族复兴伟业中绽放青春光彩。

“这是一次生动的爱国主义教育课堂,我参与其中感到非常自豪,我们的‘航母梦’从这里启航。”哈尔滨工程大学大学生许熠彬说。

(新华社记者 杨思琪 李浩 赵旭)

新闻直通车

西安高校院所先进技术创新发展联盟成立

本报讯(郭沛然)2023年12月29日,西安高校院所先进技术创新发展联盟揭牌暨首批融合创新发展专家颁证仪式在西北工业大学举行。

首届理事会成员由西北工业大学、西北有色金属研究院、中科院西安光机所等19家单位组成。其中,西北工业大学担任联盟第一届理事长单位,西安交通大学、西安电子科技大学、陕西科技大学、西安工业大

学等4家单位担任联盟第一届副理事长单位。

首批共有74名专家入选融合创新发展专家库,将重点聚焦综合管理、产业技术、金融财税、知识产权、法律服务等5大职能领域,充分发挥专家在决策咨询、评审评估中的重要作用,为全市融合创新发展提供丰富、可靠、有力的智力支持,提升全市融合创新发展咨询与评审工作的科学化、规范化水平。

第一批28家“渭南老字号”正式授牌

本报讯(姚二曼)2023年12月27日,第一批“渭南老字号”授牌仪式在合阳县举行。共有28家企业(品牌)荣获“渭南老字号”称号,这些企业创办时间都在30年以上,并具有鲜明的传统文化背景和深厚的文化底蕴,是渭南传统和名优品牌的代表。

据了解,第一批“渭南老字号”认定工作历时3个月,由各县(市、区)商务主管部门初审筛选上报,经过

专家评审、社会公示、复核存档等环节,最终确定了全市范围内的28家企业(品牌)为“渭南老字号”。

下一步,渭南市将出台相关老字号促进和管理办法,通过参加国际国内展览为老字号企业搭建广阔的合作交流平台,举办老字号企业发展培训辅导班保护企业合法权益,加强服务保障等措施帮助老字号企业解决实际困难,推动老字号企业不断创新发展。

全国劳模张淑珍逝世

全国优秀共产党员,全国劳动模范,全国五一劳动奖章获得者,全国十大扶贫状元,全国三八红旗手,国家星火科技先进工作者,三秦楷模,党的十三大、十四大代表,商洛市茶叶研究所名誉所长,商南县茶叶站原站长张淑珍同志,因病医治无效,于2024年1月1日18时20分在商南逝世,享年86周岁。

张淑珍,女,河南省太康县人,1937年4月生。她1961年毕业于西北农学院林学系,放弃城市优越条件,主动到商南工作。她扎根山区、矢志不渝地致力于南茶北移的引种试验及引进推广工作。她跑遍湖南、安徽、浙江等十几个省市县取经学艺;她住高棚,扛锄头,挑水桶,当农民,以茶山为家,以事业为重;她经常通宵达旦做试验,一进行种植试验就半年多不回家,终于在1972年春栽活茶树2000亩,从此改写北纬30度以北不能生长茶叶的生物环境学,将茶叶栽培由南向北推移300多公里,商洛市商南县成为中国西部最北端新兴茶区。她披荆斩棘,钻研解决茶叶生产中的技术难题,研制成功的商南泉茗在1986年通

过专家鉴定,1992年中国西部名优茶促进会上获“陆羽杯”大奖;2001年成功研制出“商南仙茗”;2003年研制开发乌龙茶,2009年被省政府认定为陕西省名牌产品,填补了陕西省乌龙茶生产的空白,2010年成功研发“双山红茶”,2016年8月荣获第四届“国饮杯”全国茶叶评比一等奖,2016年10月荣获第四届中国茶叶博览会全国斗茶赛红茶类银奖。

张淑珍同志一生艰苦奋斗、自主创新。20世纪90年代,在她的倡导下,以县茶叶站为主体联合100多个茶场创建了茶叶联营公司,使县茶叶站脱离财政供养,实行企业化管理,实现自收自支,为全县事业单位向市场经济转型树立了典范。在她的带领下,商南茶产业已形成“公司+茶场+农户”的产、供、销一条龙、科、工、贸一体化的发展格局,商南茶实现了从无到有、从有到优的蜕变,全县共建茶园26万亩,产量8300吨,产值13.5亿元,成为商南县经济发展的主导产业,为县域经济发展、群众脱贫致富作出了突出贡献。

(上接第一版)

如何确保兑现承诺呢?他们把精力放在建章立制明规矩上,坚持用法规制度管人管事,严格按照党规党纪办事,坚持用制度管人管事、靠制度运行。凡是规定党员必须做的,领导干部要首先做到;规定党员不能做的,领导干部要带头不做。同时,用制度建设带动业务提升,相继制定了《陕西省能源化学地质工会关于激励支持企业工会推动爱心驿站建设的实施办法(试行)》《陕西省能源化学地质工会2023年产业工人队伍建设改革工作措施》等制度。

打造服务型工会组织,目的是为了更好发挥党员干部先锋模范作用,聚焦职工群众“急难愁盼”,不断提升产业工会服务职工的水平。在提升职工生活品质方面,他们以21个项目实现评价指标可量化、筹集资金近2万元,赴困难企业开展关爱职工赠送互助保险到一线活动。在推进产业工人队伍建设改革中,开展劳动和技能竞赛,举办全国煤炭行业班组建设现场会暨陕西省煤炭行业班组长论坛,申报全国能源化学地质系统优秀职工技术创新成果272项,命名“陕西产业工匠人才”25人,推荐9人为中国能源化学地质系统“身边的大国工匠”学习宣传对象,成为全国省级产业工会中获评人数最多的工会系统。在推动“县级工会加强年”专项工作中,与宁强县总工会开展共建战略合作,举办敬老养老服务厨艺技能竞赛,电商行业技能竞赛,政务服务窗口单位技能竞赛,从加强党建工建联动、服务乡村振兴等7个方面力推县级工会建设高质量发展。日前,宁强县总工会确定为20个2023年全省“五强”示范县总工会之一。

树新风,打造和谐型工会组织

“要堅持糾‘四风’樹新風並舉,反對特權思想和

特權行為,嚴格家教家風,力戒奢靡浪費,清廉過節,節儉過節……”這是省能源化學地質工會黨支部日前發出的《關於元旦期間糾“四風”樹新風工作通知》中的具體要求。

多年來,該黨支部始終把黨風廉政建設和反腐敗工作扛在肩上、放在心上、抓在手上、落在行動上,切實有效鞏固干部清正、政治清明、單位清明的良好政治生態,努力打造和譜型工會組織。

為了樹牢思想防線,該黨支部堅持廉政月抓,周周學,開展廉政專題集中教育、党性教育、紀律教育、警示教育 and 廉潔文化教育,引導全體干部堅定理想信念信心。加強日常監督,做好對重點崗位及人員廉潔風險防控,嚴格按制度、標準、權限、程序等辦理公事,形成了能干事、干成事、不出事的和諧氛圍。

同時,堅持嚴管與厚愛結合,激勵和約束並重,營造有利於干事创业的良好工作環境,不斷增強廣大黨員擔當作為的動力。在2023年的“四季送”活動中,廣大黨員干部想職工之所想、急職工之所急,及時精準、廉潔公正做好每一項工作。為36家單位的3251名困難職工家庭發放211.4萬元送溫暖資金;對22家單位撥付68萬元送清涼資金,為高寒天氣奮戰一線的24家單位職工送2039份送清涼大禮包;對全國困難職工進行動態核實,為12名全國困難職工撥付12萬元困難補助金;為8名困難職工子女撥付2.4萬元助學金。開展二批次臨時慰問,共為212名困難職工發放29.94萬元困難補助。

省能源化學地質工會主席、黨支部書記莊章章表示,要加強黨建和工建融合機制建設,追求“數量”為“質量”,繼續踐諾踐諾,叫响“黨在我心中,我在職工中”,自覺把職工需求放在中心位置,履職盡責、擔當作為,增強服務的主動性,当好職工群眾信賴的“娘家人”。

(通訊員 樂風丹)

乐享元旦假期

←2023年12月31日,西安城墙景区游客摩肩接踵,呈现出一派欢乐祥和的节日氛围。李明 摄

↓1月1日,西安话剧院新城剧场儿童剧《蓝精灵闯游记》结束后,小观众与演员合影留念。刘潇 摄



陕西

570家零售、餐饮样本企业销售额8.04亿元

消费市场购销两旺

本报讯(崔春华)1月1日,省商务厅发布消息:元旦假期,我省居民出行旅游意愿强烈、消费热情高涨,各地积极开展促销活动,各大商圈商业氛围浓厚,商品零售和餐饮消费均明显增长。

据商务监测数据显示,元旦假期全省570家零售、餐饮样本企业销售额8.04亿元,同比增长14.86%。监测企业商品零售额7.54亿元,同比增长12.98%。20大类商品中,13大类实现正增长,销售额占比前五位的商品中,汽车类、服装类销售额同比增长分别增长了88.34%和14.88%。

各市区(区)监测企业销售额均实现正增长,西安、铜川、宝鸡、咸阳、渭南、延安、

汉中、榆林、安康、商洛和杨凌同比分别增长11.61%、10.20%、18.68%、31.91%、10.59%、29.76%、26.81%、33.35%、12.61%、23.01%和18.1%。

假期旅游市场火爆,带动住宿餐饮消费快速增长。监测企业餐饮收入4958.56万元,同比增长53.75%,其中堂食收入同比增长56.36%,外卖收入同比增长40.13%。

元旦假期,全省围绕汽车、家电家具家装、餐饮等重点消费,采取发放消费券、线上线下结合、跨行业互动共促等多种方式,持续开展秋冬消费季促销活动。西安市商务局举办第九届元旦西安车展,在新能源汽车消费补贴、购置税减免政策及

年终车企促销三重优惠下,新能源汽车销售额增速迅猛。宝鸡市商务局组织开展“乐购宝鸡 喜迎新春”2024年促消费系列活动,发放汽车电子消费券500万元。铜川市“秦乐购·铜悦享·迎新春”新春年货购物节暨一刻钟便民生活节各项活动持续开展,掀起冬日消费热潮。延安市发放2000万元燃油汽车消费券和1000万元电子消费券补贴,增发500万元新能源汽车电子消费券。

1月1日,全省12家重点农产品批发市场监测数据显示,粮食类、食用油类、肉类等8大类生活必需品日均批发交易量与往年同期基本持平,生活必需品供应充足、价格平稳。



1月1日,由宝鸡市人民政府主办的2024宝鸡万人迎新年10公里精英赛在市政中心广场开跑,万余名路跑爱好者以奔跑的姿态,迎接2024年的到来。惠耀辉 摄



今年元旦假期,铜川照金国际滑雪场以“璀璨照金,‘滑’向新年”为主题,为游客打造一系列精彩纷呈的活动,营造万人冰雪跨新年节日氛围。张思思 摄

只想做检查,也要经历挂号、初诊等流程

“先检后医”能否全国推广

我省已有医院探索让患者先化验后诊疗

“只是想到医院拍个X光片,也要经历挂号、初诊等流程。”日前,重庆市周先生在社交平台分享就医经历时提出疑问:如果患者诉求只是做检查,医院能否简化流程,让患者直接去做检查,而非先挂门诊号,等医生开单后才能做?

也有网友在留言中“晒”出了自己的检查经历,表示有的医院检查程序确实繁琐,应该提高检查效率,实行“先检后医”,即如果患者对自身病情比较了解,或者明确要做某项检查,可以不经过初诊环节直接预约检查。但是有医务人员称,患者不一定能对自己要做的检查项目作出准确判断,先就诊更能对症检查。

“先检后医”是否合理?笔者注意到,关于先初诊后检查的模式争议存在已久。有的医院几年前尝试开放检验门诊,但种种原因未能持续。业内人士认为,诸如视力检查、做胃镜、拍X光片、做B超、验血尿等检查项目,均可实施“先检后医”,但需打破检验互认、风险管控等多个壁垒。

到医院做检查需先挂号问诊

周先生告诉笔者,近期他感到胸腔有些不舒服。一位医生朋友为其做了简单诊断,并建议其到医院拍X光片。“到医院后,咨询导诊护士能否直接挂拍X光片的号,却被告知要先挂内科的门诊号,拿到医生开具的检查单后,才能缴费做检查。”

重庆市妇幼保健院信息科科长刘剑峰介绍,医院实行先挂号再检查开方是本着对患者负责的态度制定的流程。“患者不一定能准确判断自己所患病症和要做的检查项目,同时医院要保障医疗秩序和规范,而且公立医院主要走医保,需要有门诊来审核这个检查是否必要。”

按导诊护士指示,周先生走完这套流程共用了两个多小时,而真正的检查时间不到5分钟。周先生表示,医生听了他的描述后,

也只开了X光检查单。“这套流程对我这样目标明确的患者来说,不仅费时费力,还要多花一笔门诊挂号费,同时对于原本医疗资源紧张的医院来说,也浪费了医生的时间。”

持相同看法的还有北京的刘女士。2023年9月,她想到医院检查视力,也是被要求先挂号问诊。“排了一个半小时的队,才挂到眼科医生的号,用了几分钟时间和医生说明情况后,就去缴费验视力了。”

“医院有自己的规定能理解,但也应该多站在方便百姓和患者角度,尽可能优化检查流程,为患者提供便利。”刘女士说。

检查和诊疗功能分离难度大

实际上“先检后医”并非新事物,早在2016年6月,北京协和医院就开放了检验门诊。但不到一个月该门诊就暂停了这项服务,原因是“需求量太大,导致排起长队,一些不必要的检查项目还延长了患者去做由医生开具的检查项目时间,便民功能未能达到最佳效果”。后来大连、青海等地的医院也尝试开设检验门诊,也未达到预期效果。

“开设检验门诊能改变医院检验科室上午没事干、下午忙不完的状态,也能减少患者排队时间和额外挂号费用,好处不言而喻。”重庆市妇幼保健院医务科科长杨海波说,但是,实施这一举措的困境在于检验互认的壁垒仍然存在,风险管控难度较大,检验医师缺乏。此外,还需要对医院布局 and 信

息化系统进行调整维护。杨海波进一步解释道,对不少医院来说,检验门诊很难“想开就开”。一方面,部分检验人员只是技师级别,无法确定病人的检验项目是否必要,检验医师也无法为病人开具处方;另一方面,不少医院只认可本院或同级医疗机构的检查结果,若患者误判病情,自行到医院做检查项目,后续极易产生纠纷。

一些医院正在打破传统就医模式

近年来,关于“先检后医”的讨论和建议在持续发酵,一些医院的探索也在持续。2023年12月初,西安市儿童医院总院推出了“先化验后诊疗”措施,其发热门诊可为发热、咳嗽、呕吐、腹痛、腹泻患儿开具末梢血常规等检验项目;陕西省人民医院则依托线上小程序开通“自助开单”功能,让患者先化验后诊疗。

杨海波告诉笔者,目前,重庆市妇幼保健院也正在依托互联网医院打造线上线下相结合的信息系统,打破预约挂号、医生初诊、检验检查、开药取药传统就医模式,常规的胃镜检查、B超、验血尿及其他简单明确的疾病或有定期检查需求和慢性病患者可以不经初诊环节,直接预约检验检查。

重庆大学附属肿瘤医院门诊办主任刘芳容介绍,该院近期上线了诊间预约,门诊医生不仅能为有复诊需求的患者在系统内预约复诊时间、检查项目,还能跨科室预约。据了解,浙江一些医院也推出了检验门诊、先化验后诊疗等举措,浙江省人民医院检验中心通过开具检验门诊号,重点服务有定期检查需求和慢性病患者。

有业内人士指出,血常规、呼吸道五联等常规检查项目,有定期检查需求的患者及患者有明确需求的检查项目,可作为医院探索推行“先检后医”的切入点。从长远看,探索实施“先检后医”也将成为各医院服务患者的新亮点。(黄仕强)

